Eletrodinamica

F0446 - (Unicamp) O carro elétrico é uma alternativa
aos veiculos com motor a combustdo interna. Qual é a
autonomia de um carro elétrico que se desloca a 60
km/h, se a corrente elétrica empregada nesta
velocidade é igual a 50 A e a carga maxima armazenada
em suas baterias é g = 75 Ah?

a) 40,0 km.

b) 62,5 km.

c) 90,0 km.

d) 160,0 km.

F0447 - (Unicamp) Atualmente ha um nimero cada vez
maior de equipamentos elétricos portateis e isto tem
levado a grandes esforcos no desenvolvimento de
baterias com maior capacidade de carga, menor
volume, menor peso, maior quantidade de ciclos e
menor tempo de recarga, entre outras qualidades.
Outro exemplo de desenvolvimento, com vistas a
recargas rapidas, é o protétipo de uma bateria de ion-
litio, com estrutura tridimensional. Considere que uma
bateria, inicialmente descarregada, é carregada com
uma corrente média im = 3,2 A até atingir sua carga
maxima de Q = 0,8 Ah. O tempo gasto para carregar a
bateria é de

a) 240 minutos.

b) 90 minutos.

c¢) 15 minutos.

d) 4 minutos.

F0448 - (Ufpa) O acelerador de particulas LHC, o
Grande Colisor de Hadrons (Large Hadron Collider),
recebeu da imprensa varios adjetivos superlativos: “a

” “

maior maquina do mundo”, “o maior experimento ja
feito”, “o big-bang recriado em laboratdrio”, para citar
alguns. Quando o LHC estiver funcionando a plena
capacidade, um feixe de prétons, percorrendo o
perimetro do anel circular do acelerador, ird conter
10 prétons, efetuando 10* voltas por segundo, no

anel.

Considerando que os protons preenchem o anel
uniformemente, identifique a alternativa que indica
corretamente a corrente elétrica que circula pelo anel.

Dado: carga elétrica do préton 1,6 x 10° C
a)0,16 A

b)1,6 x 10 A

c) 1,6 x10%° A

d)1,6x10° A

e)1,6x 103 A

F0449 - (Fuvest) Medidas elétricas indicam que a
superficie terrestre tem carga elétrica total negativa
de, aproximadamente, 600.000 coulombs. Em
tempestades, raios de cargas positivas, embora raros,
podem atingir a superficie terrestre. A corrente elétrica
desses raios pode atingir valores de até 300.000 A. Que
fracdo da carga elétrica total da Terra poderia ser
compensada por um raio de 300.000 A e com duracao
de0,5s?

a)1/2

b) 1/3

c)1/4

d) 1/10

e) 1/20




FO450 - (Ufscar) O capacitor é um elemento de circuito
muito utilizado em aparelhos eletronicos de regimes
alternados ou continuos. Quando seus dois terminais
sdo ligados a uma fonte, ele é capaz de armazenar
cargas elétricas. Ligando-o a um elemento passivo
como um resistor, por exemplo, ele se descarrega. O
grafico representa uma aproximagdo linear da
descarga de um capacitor.
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Sabendo que a carga elétrica fundamental tem valor
1,6 x 10 C, o nimero de portadores de carga que
fluiram durante essa descarga esta mais préximo de

a) 10%7.

b) 10%.

c) 10,

d) 108.

e) 10°.

F0451 - (Unicamp) Quando as fontes de tensdo
continua que alimentam os aparelhos elétricos e
eletronicos sdo desligadas, elas levam normalmente
certo tempo para atingir a tensdao de U = 0 V. Um
estudante interessado em estudar tal fendmeno usa
um amperimetro e um reldégio para acompanhar o
decréscimo da corrente que circula pelo circuito a
seguir em funcdo do tempo, apds a fonte ser desligada
em t = 0 s. Usando os valores de corrente e tempo
medidos pelo estudante, pode-se dizer que a diferenca
de potencial sobre o resistor R =0,5 kQ para t =400 ms

éigual a
R

- ]]:

Fonte
t=0,200s t=0,400s
20 30 20 30
10 40 10 40
0 50 0 50
mA mA
® ®||® ®

- -

a)6e V.

b) 12 V.
c) 20 V.
d)40V.

F0452 - (Ufpa) No rio Amazonas, um pescador
inexperiente tenta capturar um poraqué segurando a
cabeca do peixe com uma mao e a cauda com a outra.
O poraqué é um peixe elétrico, capaz de gerar, entre a
cabeca e a cauda, uma diferenca de potencial de até
1500 V. Para esta diferenca de potencial, a resisténcia
elétrica do corpo humano, medida entre as duas maos,
é de aproximadamente 1000Q. Em geral, 500 mA de
corrente continua, passando pelo térax de uma pessoa,
sao suficientes para provocar fibrilacdo ventricular e
morte por parada cardiorrespiratéria. Usando os
valores mencionados acima, calculamos que a corrente
gue passa pelo térax do pescador, com relacdo a
corrente  suficiente para provocar fibrilacdo
ventricular, é:

a) um tergo.

b) a metade.

c) igual.

d) o dobro.

e) o triplo.

FO453 - (Pucrj) O grafico abaixo apresenta a medida da
variacao de potencial em fungao da corrente que passa
em um circuito elétrico.
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Podemos dizer que a resisténcia elétrica deste circuito
é de:

a) 2,0 mQ

b)0,2Q

c)0,50

d) 2,0 kQ

e) 0,5 kQ

F0454 - (Pucpr) Observe o grafico:
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O comportamento de R; e R, ndo se altera para valores
de ddp até 100 V. Ao analisar este grafico, um aluno
concluiu que, para valores abaixo de 100 V:

I. A resisténcia de cada um dos condutores é constante,
isto é, eles sdo 6hmicos.

Il. O condutor R; tem resisténcia elétrica maior que o
condutor R,.

lll. Ao ser aplicada uma ddp de 80 V aos extremos de
R,, nele passara uma corrente de 0,8 A.

Quais as conclusdes corretas?
a) Apenas | e lll.

b) Apenas II.

c) Apenas Il e lll.

d) Apenas I.

e) Todas.

(Ufg) Nos choques elétricos, as correntes que
fluem através do corpo humano podem causar danos
bioldgicos que, de acordo com a intensidade da
corrente, sdo classificados segundo a tabela a seguir.

Corrente Dano biolégico
elétrica
I Até 10 mA Dor e contragdo muscular

Il De 10 mA até 20 | Aumento das contragoes
mA musculares

Il | De 20 mA até | Parada respiratéria
100 mA

IV | De 100 mA até 3 | Fibrilacdo ventricular que
A pode ser fatal

V | Acimade3 A Parada cardiaca,
gueimaduras graves

DURAN, J. E. R. Biofisica — fundamentos e
aplicagcbes. Sao Paulo: Pearson Prentice Hall, 2003.
p. 178. [Adaptado]

Considerando que a resisténcia do corpo em situacdo
normal e da ordem de 1500 Q, em qual das faixas acima
se enquadra uma pessoa sujeita a uma tensdo elétrica
de 220 V?

a)l

b) I

c) il

d) Iv

e)V

(Uerj) Num detector de mentiras, uma tensdo
de 6V é aplicada entre os dedos de uma pessoa. Ao
responder a uma pergunta, a resisténcia entre os seus
dedos caiu de 400 kQ para 300 kQ. Nesse caso, a
corrente no detector apresentou variagdo, em pA, de:
a)5
b) 10
c) 15
d) 20

(Ufpr) A industria eletrénica busca produzir e
aperfeicoar dispositivos com propriedades elétricas
adequadas para as mais diversas aplicagGes. O grafico
abaixo ilustra o comportamento elétrico de trés
dispositivos eletronicos quando submetidos a uma
tensdo de operacdo V entre seus terminais, de modo
que por eles circula uma corrente .

ma) dispositivo D, , dispositivo Dy
,...—"
50 wninffommmmgegfom . AiSPOSItiVO Dy
12
e
i
%
-30 -20 -10 4 i =
i i 1
; ¢ 0 20 30 V (V)
R4
¢
i W
o D ifica] « 5.0
-

Com base na figura acima, assinale a alternativa
correta.

a) O dispositivo D; é ndo 6hmico na faixa de —30 a +30
V e sua resisténcia vale 0,2 kQ.

b) O dispositivo D, é 6hmico na faixa de —20a +20 V e
sua resisténcia vale 6 kQ.

c) O dispositivo D3 é 6hmico na faixa de-10a +10 V e
sua resisténcia vale 0,5 kQ.

d) O dispositivo D; é 6hmico na faixade—-30a+30V e
sua resisténcia vale 6 kQ.

e) O dispositivo D3 é ndo 6hmico na faixa de —10 a +10
V e sua resisténcia vale 0,5 kQ.

(Espcex) Um fio de cobre possui uma
resisténcia R. Um outro fio de cobre, com o triplo do
comprimento e a metade da area da secdo transversal
do fio anterior, terd uma resisténcia igual a:

a) 2R/3
b) 3R/2
c) 2R
d) 3R
e) 6R




F0459 - (Enem) A resisténcia elétrica de um fio é
determinada pelas suas dimensGes e pelas
propriedades estruturais do material. A condutividade
(o) caracteriza a estrutura do material, de tal forma
gue a resisténcia de um fio pode ser determinada
conhecendo-se L, o comprimento do fio e A, a drea de
secdo reta. A tabela relaciona o material a sua
respectiva resistividade em temperatura ambiente.

Tabela de condutividade

Material Condutividade (S:-m/mm?)
Aluminio 34,2
Cobre 61,7
Ferro 10,2
Prata 62,5

Tungsténio 18,8

Mantendo-se as mesmas dimensdes geométricas, o fio
gue apresenta menor resisténcia elétrica é aquele feito
de

a) tungsténio.

b) aluminio.

c) ferro.

d) cobre.

e) prata.

F0460 - (Enem) Recentemente foram obtidos os fios de
cobre mais finos possiveis, contendo apenas um atomo
de espessura, que podem, futuramente, ser utilizados
em microprocessadores. O chamado nanofio,
representado na figura, pode ser aproximado por um
pequeno cilindro de comprimento 0,5nm (1nm = 10°
m). A secdo reta de um dtomo de cobre é 0,05nm? e a
resistividade do cobre é 17Q - nm. Um engenheiro
precisa estimar se seria possivel introduzir esses
nanofios nos microprocessadores atuais.

AMORIM, E. P. M SILVA, E. Z. Ab initio study of linear ator
Physical R

Um nanofio utilizando as aproximagdes propostas
possui resisténcia elétrica de

a) 170nQ.

b) 0,17nQ.

c) 1,7nQ.

d) 17nQ.

e) 170Q.

F0461 - (Pucpr) Para fazer o aquecimento de uma sala
durante o inverno, uma familia utiliza um aquecedor
elétrico ligado a rede de 120 V. A resisténcia elétrica de
operacdo apresentada por esse aquecedor é de 14,4 Q.
Se essa familia utilizar o aquecedor diariamente, por
trés horas, qual serd o custo mensal cobrado pela
companhia de energia se a tarifa for de RS 0,25 por kW
-h?

Considere o més de 30 dias.

Fonte: <http://www.kenwooi.com/2011/01/winter-malaysia.html>

a) RS 15,00.
b) RS 22,50.
c) RS 18,30.
d) RS 52,40.
e) RS 62,80.

F0462 - (Imed) Considere uma bateria ideal de 12V, na
qual é ligada uma lampada. Logo apds ser ligada, a
lampada atinge um brilho que ndo varia ao longo do
tempo. Nesse estado, a corrente elétrica que percorre
a lampada é igual a 0,5 A. Desprezando efeitos de
dissipacdo nos fios condutores, determine,
respectivamente, a resisténcia elétrica da lampada e a
poténcia dissipada por ela.

a) 32 Ohms e 12 Watts.

b) 12 Ohms e 12 Watts.

c) 24 Ohms e 6Watts.

d) 24 Ohms e 12 Watts.

e) 32 Ohms e 24 Watts.

F0463 - (Unicamp) Por sua baixa eficiéncia energética,
as lampadas incandescentes deixardo de ser
comercializadas para uso doméstico comum no Brasil.
Nessas lampadas, apenas 5% da energia elétrica
consumida é convertida em luz visivel, sendo o
restante transformado em calor. Considerando uma
lampada incandescente que consome 60 W de
poténcia elétrica, qual a energia perdida em forma de
calor em uma hora de operagao?

a) 10.800J.

b) 34.200.

c) 205.200J.

d) 216.000J.




(Pucmg) Considere trés eletrodomésticos cujas
caracteristicas estdo apresentadas a seguir.

EQUIP 1 EQUIP 2 EQUIP 3
110V 110V 110V

550 W 1100 W 50 /60 Hz
5A 10A 5A

E CORRETO afirmar:

a) Os trés equipamentos tém a mesma poténcia.

b) A corrente elétrica nos trés equipamentos é a
mesma.

c) Os equipamentos 1 e 3 tém a mesma poténcia.

d) O equipamento 2 ndo pode ser ligado a mesma rede
elétrica que os equipamentos 1 e 3.

(Ifmg) Uma empresa fabrica dois modelos de
lampadas de mesma poténcia, sendo uma para operar
em 110 V e outra, para 220 V. Comparando-se essas
lampadas, afirma-se que
I. ambas dissipam a mesma quantidade de calor em
uma hora de funcionamento.

II. ambas possuem o mesmo valor de resisténcia
elétrica.

Ill. o modelo de 110 V consome menor energia elétrica
em uma hora de funcionamento.

IV. a corrente elétrica no modelo de 220 V é a metade
do valor dade 110 V.

Sao corretas apenas as afirmativas
a)lell

b)lelVv.

c)llelll.

d)lllelv.

(Fgv) Em uma empresa de computacgao grafica,
os profissionais utilizam notebooks para a execucao de
seus trabalhos. No intuito de obter melhores imagens,
eles conectam os notebooks em monitores de alta
definicdo, os quais consomem 250 W de poténcia cada
um, ligados na rede elétrica de 125 V. Quatro desses
monitores ficam ligados 10 horas por dia cada um
durante os 25 dias do més; o quilowatt-hora da
distribuidora de energia elétrica custa RS 0,50, ja com
os impostos. Os acréscimos na intensidade da corrente
elétrica lancada ao recinto de trabalho e na despesa de
energia elétrica dessa empresa nesse més, apenas
devido ao uso dos monitores, devem ser,
respectivamente, de
a) 4A e RS 120,00.

b) 4A e RS 125,00.
c) 8A e RS 125,00.
d) 8A e RS 150,00.
e) 10A e RS 150,00.

(Ucs) Projeta-se um futuro em que as roupas
virdo com circuitos eletronicos embutidos para
desempenhar  fungdes como regulacdo de
temperatura, celulares, sensores de presenca, entre
outros. Mas, como qualquer equipamento elétrico,
uma necessidade fundamental é a alimentacdo de
energia. Suponha um cientista que criou uma roupa
elétrica para praticantes de luta. A bateria dessa roupa
é ligada a um tecido repleto de transdutores
piezoelétricos, que sdo dispositivos que, basicamente,
convertem energia mecanica em energia elétrica.
Supondo que a pancada aplica na roupa um trabalho
de 0,5 joules, em 0,5 segundos, totalmente convertido
em energia elétrica, e que a bateria é carregada com
uma corrente elétrica de 4 mA, qual é a tensdo elétrica
gerada pela pancada no circuito formado pela roupa e
pela bateria?
a)0,01Vv
b)0,5V
c)50V
d) 250V
e) 1000V

(Esc. Naval) Um chuveiro elétrico consome
5,0kW quando regulado para o inverno. Nesta
condicdo, e a um custo de RS 0,30 por quilowatt-hora,
certa residéncia deve pagar RS 45,00 na conta mensal
de energia elétrica, devido apenas ao chuveiro. Quanto
tempo, em horas, ele ficou ligado?

a)5

b) 15
c) 20
d) 30
e) 40

(Ufsm) O uso de datashow em sala de aula é
muito comum. As lampadas de filamento que sdo
usadas nesses equipamentos tém poténcia elevada de,
aproximadamente, 1100 W quando ligadas em 220 V.
Se um datashow for usado durante 1 hora e 40
minutos, que é o tempo de duragdo de uma aula com
dois periodos, qual é a energia consumida em J?

a) 5,00 X 10
b) 2,42 X 10°.
c) 1,10 X 10°.
d) 6,60 X 10°.
e) 1,45 X 108.




F0470 - (Ulbra) A termoterapia consiste na utilizacdo
do calor com fins terapéuticos. Esse procedimento é
utilizado em diversos tratamentos provocando a
dilatacdo nos vasos sanguineos para promover melhor
vascularizacao em algumas partes do corpo, tais como
bragcos e pernas. Para esses tratamentos, um dos
aparelhos utilizados é o Forno de Bier. Um instrumento
desse tipo apresenta poténcia de 780 W. Para cada
secdo fisioterapica, é indicada sua utilizacdo por um
tempo maximo de 10 minutos. Sabendo que o kW.h
custa RS 0,40, se o Forno de Bier for associado a uma
tensdo de 220 V, para 200 se¢des de tempo maximo,
custara o seguinte:

a) RS 624,00.

b) RS 104,40.

c) RS 94,40.

d) RS 62,40.

e) RS 10,40.

F0471 - (Pucrj) No circuito abaixo, a corrente que passa
pelo trecho AB vale 1,0 A.

10 Q
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O valor da resisténcia R é, em ohms:
a) 30
b) 10
c) 20
d) 12
e) 50

F0472 - (Ufsm) Em uma instalagdo elétrica doméstica,
as tomadas sao ligadas em para
gque a mesma em todos
os eletrodomésticos ligados a essa instalacdo.

Assinale a alternativa que completa as lacunas, na
ordem.

a) paralelo — tensdo seja aplicada
b) paralelo — corrente circule

c) paralelo — poténcia atue

d) série — tensdo seja aplicada

e) série — corrente circule

F0473 - (Ufrgs) Considere o circuito formado por trés
lampadas idénticas ligadas em paralelo a bateria,
conforme representa a figura (1).
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Como a chave C foi aberta na figura (2), considere as
afirmacgGes abaixo sobre a figura (2), em comparacdo a
situacdo descrita na figura (1).

I. A poténcia fornecida pela bateria é a mesma.

Il. A diferenca de potencial aplicada a cada lampada
acesa é a mesma.

lll. As correntes elétricas que percorrem as lampadas
acesas sao menores.

Quais estdo corretas?
a) Apenas Il

b) Apenas lIl.

c) Apenaslell.

d) Apenas |l e lll.

e)l, lelll.

F0474 - (Enem) Um sistema de iluminacdo foi
construido com um circuito de trés lampadas iguais
conectadas a um gerador (G) de tensao constante. Esse
gerador possui uma chave que pode ser ligada nas
posi¢des A ou B.

1 2 —
L 5 W

B
—(x)—

+ 1L of

(&) &—

Considerando o funcionamento do circuito dado, a
lampada 1 brilhard mais quando a chave estiver na
posicao

a) B, pois a corrente sera maior nesse caso.

b) B, pois a poténcia total serd maior nesse caso.

c) A, pois a resisténcia equivalente sera menor nesse
caso.

d) B, pois o gerador fornecera uma maior tensdo nesse
caso.

e) A, pois a poténcia dissipada pelo gerador sera menor
nesse caso.




(Uern) Na figura, estdo representadas duas
associacdes de resistores.

>
we

Considere que, aplicando-se uma tensao de 60 V nos
seus terminais, a diferenca entre as correntes totais
gue as percorrem seja igual a 9 A. Sendo assim, o valor
deR éigual a

a) 2Q.

b) 5Q.

c) 8Q.

d) 10Q.

(Enem) Um grupo de amigos foi passar o fim de
semana em um acampamento rural, onde ndo ha
eletricidade. Uma pessoa levou um gerador a diesel e
outra levou duas lampadas, diferentes fios e bocais.
Perto do anoitecer, iniciaram a instalacdo e verificaram
que as lampadas eram de 60 W — 110 V e o gerador
produzia uma tensao de 220 V.

Para que as duas lampadas possam funcionar de
acordo com suas especificagcbes e o circuito tenha
menor perda possivel, a estrutura do circuito elétrico
devera ser de dois bocais ligados em

a) série e usar fios de maior espessura.

b) série e usar fios de maximo comprimento.

c) paralelo e usar fios de menor espessura.

d) paralelo e usar fios de maior espessura.

e) paralelo e usar fios de maximo comprimento.

(Enem) Um eletricista projeta um circuito com
trés lampadas incandescentes idénticas, conectadas
conforme a figura. Deseja-se que uma delas fique
sempre acesa, por isso é ligada diretamente aos polos
da bateria, entre os quais se mantém uma tensdo
constante. As outras duas lampadas sdo conectadas
em um fio separado que contém uma chave. Com a
chave aberta (desligada), a bateria fornece uma
poténcia X.

Assumindo que as lampadas obedecam a Lei de Ohm,
com a chave fechada, a poténcia fornecida pela
bateria, em funcdo de X, é:

a)2/3X.

b) X.

c)3/2 X.

d) 2X.

e) 3X.

(Unesp) Para compor a decoracdo de um
ambiente, duas lampadas idénticas, L; e L,, com valores
nominais (100 V — 100 W), devem ser ligadas em
paralelo a uma fonte de tensdao constante de 200 V.
Deseja-se que L; brilhe com uma poténcia de 100 W e
qgue L, brilhe com uma poténcia de 64 W. Para que as
lampadas ndo queimem, dois resistores 6hmicos, R; e
R,, com valores convenientes, sdo ligados em série com
as respectivas ldmpadas, conforme o esquema
representado na figura.

200V

Ly L,

Considerando todos os fios utilizados na ligagdo como
ideais e que as lampadas estejam acesas e brilhando
com as poténcias desejadas, é correto afirmar que os
valores das resisténcias de R; e R;, em ohms, sdo,
respectivamente, iguais a

a) 200 e 100.

b) 200 e 150.

c) 100 e 150.

d) 100 e 300.

e) 100 e 200.

(Acafe) Em uma situacdo cotidiana, uma pessoa
liga duas lampadas incandescentes em paralelo em
uma rede de 220V. As lampadas apresentam certa
intensidade luminosa (brilho), sendo que a lampada 2
tem um filamento de mesmo material, mesmo
comprimento, mas é mais grosso que o filamento da
lampada 1.
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Nessas condigGes, a alternativa correta é:

a) Desligando a lampada L;, a lampada L, diminui o seu
brilho.

b) A lampada L; brilha mais que a lampada L,.

c) As lampadas L; e L, tem o mesmo brilho.

d) A ldampada L, brilha mais que a lampada L.

F0480 - (Imed) O circuito elétrico representado abaixo
é composto por fios e bateria ideais:

sa |—| R

S5A
<

24V

Com base nas informacdes, qual o valor da resisténcia
R indicada?

a) 5Q.

b) 6Q.

c)7Q.

d) 8Q.

e) 9Q.

F0481 - (Col. naval) Considere que um determinado
estudante, utilizando resistores disponiveis no
laboratorio de sua escola, montou os circuitos
apresentados abaixo:

V
60 Q 40 Q 200
o {
il
Il
12V

Situagao 1

12V
Situagéo 2

Querendo fazer algumas medidas elétricas, usou um
voltimetro (V) para medir a tensdo e um amperimetro
(A) para medir a intensidade da corrente elétrica.

Considerando todos os elementos envolvidos como
sendo ideais, os valores medidos pelo voltimetro
(situacdo 1) e pelo amperimetro (situacdo 2) foram,
respectivamente:

a)2Vel,2A

b)4Ve1,2A

c)2Ve2,4A

d)4ve2,4A

e)6Vel,2A

F0482 - (Espcex) O amperimetro é um instrumento
utilizado para a medida de intensidade de corrente
elétrica em um circuito constituido por geradores,
receptores, resistores, etc. A maneira correta de
conectar um amperimetro a um trecho do circuito no
qgual queremos determinar a intensidade da corrente é
a) em série

b) em paralelo

c) na perpendicular

d) em equivalente

e) mista

F0483 - (Ufsm) Representado um amperimetro por - A-
e um voltimetro por - V -, o esquema onde aparecem
corretamente ligados a respectiva malha é o

a)

R R
—WW— @~ @ ——
b)

d)
E®;|
W
e) A
®
R

F0484 - (Upf) Em uma aula no laboratério de Fisica, o
professor solicita aos alunos que mecam o valor da
resisténcia elétrica de um resistor utilizando um
voltimetro ideal e um amperimetro ideal.




Dos esquemas abaixo, que representam arranjos
experimentais, qual o mais indicado para a realizacdo
dessa medicao?

a) Esquema A

F0485 - (Pucrj) O arranjo de resistores da figura se
chama Ponte de Wheatstone. Escolhendo o resistor R
adequadamente, podemos fazer com que nao passe
nenhuma corrente no resistor de resisténcia 5,0 Q.

Determine, em Q, qual é o valor da resisténcia de R
para que a corrente no resistor de 5,0 Q seja nula.
a)2,0

b) 3,0

c) 4,0

d) 5,0

e) 6,0

F0486 - (Espcex) A pilha de uma lanterna possui uma
forca eletromotriz de 1,5V e resisténcia interna de 0,05
Q. O valor da tensdo elétrica nos polos dessa pilha
guando ela fornece uma corrente elétricade 1,0 Aaum
resistor 6hmico é de

a)1,45V

b) 1,30V

c)1,25V

d) 1,15V

e) 1,00V

F0487 - (Mackenzie) Quando as lampadas L;, L, e Ls
estdo ligadas ao gerador de f.e.m. g, conforme mostra
a figura ao lado, dissipam, respectivamente, as
poténcias 1W,2We 2 W, por efeito Joule. Nessas
condicbes, se o amperimetro A, considerado ideal,
indica a medida 500 mA, a forca eletromotriz do
gerador é de:

a)2,25Vv
b) 3,50 V
¢) 3,75V
d) 4,00 V
e) 4,25V

F0488 - (Ufu) O circuito elétrico (fig. 1) é utilizado para
a determinacdo da resisténcia interna r e da forca
eletromotriz ¢ do gerador. Um resistor varidvel R
(também conhecido como reostato) pode assumir
diferentes valores, fazendo com que a corrente elétrica
no circuito também assuma valores diferentes para
cada valor escolhido de R.

Ao variar os valores de R, foram obtidas leituras no
voltimetro V e no amperimetro A, ambos ideais,
resultando no grafico (fig. 2).

Figura 1 Figura 2

V (Volts)
| v

MM CEERERERE)

R i (Ampere)




Com base nessas informacdes, assinale a alternativa
que corresponde aos valores corretos,
respectivamente, da resisténcia interna e da forca
eletromotriz do gerador.

a)2Qe7V.

b)1Qe4dV.

c)3Qel2V.

d)4Qes8V.

F0489 - (Uefs) Um circuito elétrico é constituido por um
gerador de forca eletromotriz E e resisténcia interna r
=20 e por um resistor 6hmico de resisténcia R. Se por
esse circuito circular uma corrente elétrica de
intensidade i = 2A, a diferenca de potencial entre os
pontos A e Bserda 16 V.

A

2A
Gerador

Considerando despreziveis as resisténcias dos fios e
das conexdes utilizados na montagem desse circuito,
os valores de E e de R sdo

a) 20V e 8Q).

b) 10V e 8Q.

c) 32V e 8Q.

d) 32V e 10Q.

e) 20V e 10Q.

F0490 - (Ifmg) Observe o grafico caracteristico de um
gerador.

i)

10,0
s,n\
8,0f--i-0

70

5,0

20406080100 e

Se uma lampada de resisténcia 3,5 Q for ligada em
série com esse gerador, a corrente elétrica na lampada,
em amperes, sera

a) 2,5.

b) 3,0.

c)7,5.

d) 10.
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F0491 - (Puccamp) Hoje, ninguém consegue imaginar
uma residéncia sem eletrodomeésticos (aparelho de TV,
aparelho de som, geladeira, maquina de lavar roupa,
maquina de lavar louga, etc).

Uma enceradeira possui for¢a contra-eletromotriz de
100 V.

Quando ligada a uma tomada de 120 V ela dissipa uma
poténcia total de 40 W. Nestas condicdes, a resisténcia
interna da enceradeira, em ohms, vale

a)2,0

b) 3,0

c) 5,0

d) 10

e) 20

F0492 - (Ufu) Considera o trecho de um circuito elétrico
apresentado a seguir, contendo um resistor R, um
gerador de forca eletromotriz @ e um fio ideal AB. Os
pontos A, C e D ndo se ligam diretamente no circuito.

A

X

C

E correto afirmar que

a) a poténcia dissipada no resistor R depende,
diretamente, da intensidade da corrente que o
atravessa e, inversamente, da diferenca de potencial
entreBeD.

b) a aplicacdo da 12 Lei de Kirchhoff (lei dos nds) no
ponto B garante a conservagdo da carga elétrica no
trecho apresentado.

c) independentemente do restante do circuito, ha
conservacao de energia no trecho apresentado, o que
impde que £ i = R[i(r)]? sendo i a intensidade da
corrente através do gerador e i(r) a intensidade da
corrente que percorre o resistor.

d) a diferenca de potencial entre os pontos C e A (Vc -
Va) é zero.

F0493 - (Esc. Naval) Analise a figura abaixo.

———AAV—
. - r,
IDEAL

+
= O e
IDEAL _

|+




A figura acima mostra um circuito contendo dois
geradores idénticos, sendo que cada um deles possui
forca eletromotriz de 10 V e resisténcia interna de 2,0
Q. A corrente |, em amperes, medida pelo amperimetro
ideal e a ddp, em volts, medida pelo voltimetro ideal,
valem, respectivamente:

a) zeroe 2,5
b) zeroe 5,0
c) 2,5 e zero
d) 5,0 e zero
e) zero e zero

F0494 - (Puccamp) No circuito elétrico representado no
esquema a seguir, as fontes de tensdode 12Vede 6V
sdo ideais; os dois resistores de 12 ohms, R; e R,, sdo

idénticos; os fios de ligagdo tém resisténcia
desprezivel.
X Ry v
| o I e

12Q
— R2 12Q |
6v o=

12v

Nesse circuito, a intensidade de corrente elétrica em R
éigual a

a) 0,50 A no sentido de X para Y.

b) 0,50 A no sentido de Y para X.

c) 0,75 A no sentido de X para Y.

d) 1,0 A no sentido de X para V.

e) 1,0 A no sentido de Y ara X.

F0495 - (Ufpel) Num circuito de corrente continua, ao
percorrermos uma malha fechada, partindo de um
determinado ponto, observamos que as varia¢cdes de
potencial elétrico sofridas pelos portadores de carga é
tal que, ao retornarmos ao ponto de partida, obtemos
o mesmo valor para o potencial elétrico.

Baseado no texto e em seus conhecimentos, o fato
descrito acima é uma consequéncia do principio da
conservagao

a) da carga.

b) da energia.

c) da massa.

d) da quantidade de movimento.

e) da poténcia elétrica.
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FO0532 — (Enem) Ao pesquisar um resistor feito de um
novo tipo de material, um cientista observou o
comportamento mostrado no gréfico tensdo versus
corrente.

Tensao (V)

o 1 2 3 4 5 6 7
Corrente (A)

Ap0s a andlise do gréfico, ele concluiu que a tensdo em
func3o da corrente é dada pela equacdo V=10 + i

O gréfico da resisténcia elétrica (R) do resistor em
funcdo da corrente (i) é

a)
20
15F
S 10
x
5,
0
0 1 2 3 4 5 6 7
i(A)
30
251
S
©
15F
10
12 3 4 5 6 7
i (A)
c)
8
7k
6,
= o5
IS
x 3t
2k
1+
0




(Enem) Alguns peixes, como o poraqué, a
enguia-elétrica da Amazobnia, podem produzir uma
corrente elétrica quando se encontram em perigo. Um
poraqué de 1 metro de comprimento, em perigo,
produz uma corrente em torno de 2 ampeéres e uma
voltagem de 600 volts.

O quadro apresenta a poténcia aproximada de
equipamentos elétricos.

Equipamento elétrico Poténcia aproximada
(watt)
Exaustor 150
Computador 300
Aspirador de pé 600
Churrasqueira elétrica 1.200
Secadora de roupas 3.600

O equipamento elétrico que tem poténcia similar
aquela produzida por esse peixe em perigo € o(a)

a) exaustor.

b) computador.

c) aspirador de po.

d) churrasqueira elétrica.

e) secadora de roupas.

(Enem) Muitos smartphones e tablets nao
precisam mais de teclas, uma vez que todos os
comandos podem ser dados ao se pressionar a propria
tela. Inicialmente essa tecnologia foi proporcionada
por meio das telas resistivas, formadas basicamente
por duas camadas de material condutor transparente
que ndo se encostam até que alguém as pressione,
modificando a resisténcia total do circuito de acordo
com o ponto onde ocorre o toque. A imagem é uma
simplificacdo do circuito formado pelas placas, em que
A e B representam pontos onde o circuito pode ser
fechado por meio do toque.

4 k()
4 k)

4 kQ
4 k2

Qual é a resisténcia equivalente no circuito provocada
por um toque que fecha o circuito no ponto A?

a) 1,3 kQ

b) 4,0 kQ

c) 6,0 kQ

d) 6,7 kQ)

e) 12,0 kQ

(Enem) Uma casa tem um cabo elétrico mal
dimensionado, de resisténcia igual a 10 Q, que a
conecta a rede elétrica de 120 V. Nessa casa, cinco
lampadas, de resisténcia igual a 200 Q, estdo
conectadas ao mesmo circuito que uma televisao de
resisténcia igual a 50 Q, conforme ilustrado no
esquema. A televisdo funciona apenas com tensdo
entre 90V e 130 V.

10 0
—]

50 O

120V l A : 4 T
I (= a l‘ 1
o o

allgllgllsg

« .

200 Q
200 Q
200 Q

w,
|

O nimero maximo de lampadas que podem ser ligadas
sem que a televisdo pare de funcionar é:

a) 1.

b) 2.

c) 3.

d) 4.

e) 5.

(Enem) As redes de alta tensdo para
transmissdo de energia elétrica geram campo
magnético varidvel o suficiente para induzir corrente
elétrica no arame das cercas. Tanto os animais quanto
os funciondrios das propriedades rurais ou das
concessionarias de energia devem ter muito cuidado
ao se aproximarem de uma cerca quando esta estiver
proxima a uma rede de alta tensdo, pois, se tocarem no
arame da cerca, poderdo sofrer choque elétrico.

Para minimizar este tipo de problema, deve-se:

a) Fazer o aterramento dos arames da cerca.

b) Acrescentar fusivel de seguranca na cerca.

c) Realizar o aterramento da rede de alta tensao.

d) Instalar fusivel de seguranca na rede de alta tensdo.
e) Utilizar fios encapados com isolante na rede de alta
tensao.

(Enem) Em algumas residéncias, cercas
eletrificadas sao utilizadas com o objetivo de afastar
possiveis invasores. Uma cerca eletrificada funciona
com uma diferenca de potencial elétrico de
aproximadamente 10.000 V. Para que nao seja letal, a
corrente que pode ser transmitida através de uma
pessoa ndo deve ser maior do que 0,01 A. Ja a
resisténcia elétrica corporal entre as maos e os pés de
uma pessoa é da ordem de 1.000Q.




Para que a corrente ndo seja letal a uma pessoa que
toca a cerca eletrificada, o gerador de tensao deve
possuir uma resisténcia interna que, em relacdo a do
corpo humano, é

a) praticamente nula.

b) aproximadamente igual.

c) milhares de vezes maior.

d) da ordem de 10 vezes maior.

e) da ordem de 10 vezes menor.

FO561 — (Enem) Dispositivos eletronicos que utilizam
materiais de baixo custo, como polimeros
semicondutores, tém sido desenvolvidos para
monitorar a concentracdo de amonia (gas toxico e
incolor) em granjas avicolas. A polianilina é um
polimero semicondutor que tem o valor de sua
resisténcia elétrica nominal quadruplicado quando
exposta a altas concentra¢des de amonia. Na auséncia
de amonia, a polianilina se comporta como um resistor
O6hmico e a sua resposta elétrica € mostrada no grafico.

6,0

5,0

4,0 7

3,0 ~

Corrente (10°A)
AY

2,0 S

1,0 4—

0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0

Diferencga de potencial (V)

O valor da resisténcia elétrica da polianilina na
presenca de altas concentra¢des de amdnia, em ohm,
éigual a

a) 0,5x10°

b) 0,2 x 10°

) 2,5x10°

d) 5,0 x 10°

e)2,0x10°

FO562 — (Enem) Fusivel é um dispositivo de protecdo
contra sobrecorrente em circuitos. Quando a corrente
que passa por esse componente elétrico é maior que
sua maxima corrente nominal, o fusivel queima. Dessa
forma, evita que a corrente elevada danifique os
aparelhos do circuito. Suponha que o circuito elétrico
mostrado seja alimentado por uma fonte de tensdo U
e que o fusivel suporte uma corrente nominal de
500mA.

13
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' Fusivel -
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Qual é o maximo valor da tensdo U para que o fusivel
nao queime?

a) 20V

b) 40 V

c)60V

d)12v

e) 185V

FO578 — (Enem) Trés lampadas idénticas foram ligadas
no circuito esquematizado. A bateria apresenta
resisténcia interna desprezivel, e os fios possuem
resisténcia nula. Um técnico fez uma analise do circuito
para prever a corrente elétrica nos pontos: A, B, C, D
A,B,C,D e E;E; e rotulou essas correntes de I, lg, Ic,

lolp,lg, I, Ip € le lg, respectivamente.

O técnico concluiu que as correntes que apresentam o
mesmo valor sdo

a) |A:|Ee|c=|[).

b) IAlezlEelcle-

c) la = ls, apenas.

d) Ia = lg = Ig, apenas.

e) Ic = I, apenas.

FO579 — (Enem) Por apresentar significativa
resistividade elétrica, o grafite pode ser utilizado para
simular resistores elétricos em circuitos desenhados no
papel, com o uso de lapis e lapiseiras. Dependendo da
espessura e do comprimento das linhas desenhadas, é
possivel determinar a resisténcia elétrica de cada
tracado produzido. No esquema foram utilizados trés
tipos de lapis diferentes (2H, HB e 6B) para efetuar trés
tracados distintos.




Munida dessas informagdes, um estudante pegou uma
folha de papel e fez o desenho de um sorvete de
casquinha utilizando-se desses tracados. Os valores
encontrados nesse experimento, para as resisténcias
elétricas (R), medidas com o auxilio de um ohmimetro
ligado nas extremidades das resisténcias, sdo
mostrados na figura. Verificou-se que os resistores
obedeciam a Lei de Ohm.

5kQ

10 k2

€

Na sequéncia, conectou o ohmimetro nos terminais A
e B do desenho e, em seguida, conectou-o nos
terminais B e C, anotando as leituras Ras e Rgc,
respectivamente. Ao estabelecer a razdo Ras/Rsc qual
resultado o estudante obteve?

a)1l

b) 4/7

c) 10/27

d) 14/81

e) 4/81

(Enem) Um estudante, precisando instalar um
computador, um monitor e uma ldampada em seu quarto,
verificou que precisaria fazer a instalagdo de duas tomadas
e um interruptor na rede elétrica. Decidiu esbogar com
antecedéncia o esquema elétrico.

“O circuito deve ser tal que as tomadas e a lampada devem
estar submetidas a tensdo nominal da rede elétrica e a
lampada deve poder ser ligada ou desligada por um

interruptor sem afetar os outros dispositivos” — pensou.

Simbolos adotados:
Lampada:

Tomada: @ Interruptor: N

Qual dos circuitos esbogados atende as exigéncias?

d)

EIIA
T® e

_/

(Enem) O chuveiro elétrico é um dispositivo
capaz de transformar energia elétrica em energia
térmica, o que possibilita a elevacdo da temperatura da
agua. Um chuveiro projetado para funcionar em 110V
pode ser adaptado para funcionar em 220V, de modo
a manter inalterada sua poténcia.

Uma das maneiras de fazer essa adaptacdo é trocar a
resisténcia do chuveiro por outra, de mesmo material
e com o(a)

a) dobro do comprimento do fio.

b) metade do comprimento do fio.

c) metade da area da se¢do reta do fio.

d) quadruplo da area da secdo reta do fio.

e) quarta parte da area da secdo reta do fio.

(Enem) Um circuito em série é formado por
uma pilha, uma lampada incandescente e uma chave
interruptora. Ao se ligar a chave, a lampada acende
guase instantaneamente, irradiando calor e luz.
Popularmente, associa-se o fendmeno da irradiacdo de
energia a um desgaste da corrente elétrica, ao
atravessar o filamento da lampada, e a rapidez com
gue a lampada comeca a brilhar. Essa explicacdo esta
em desacordo com o modelo classico de corrente.

De acordo com o modelo mencionado, o fato de a
lampada acender quase instantaneamente estd
relacionado a rapidez com que

a) o fluido elétrico se desloca no circuito.

b) as cargas negativas moveis atravessam o circuito.

c) a bateria libera cargas méveis para o filamento da
lampada.

d) o campo elétrico se estabelece em todos os pontos
do circuito.

e) as cargas positivas e negativas se chocam no
filamento da lampada.




F0625 — (Enem) Medir temperatura é fundamental em
muitas aplicacdes, e apresentar a leitura em
mostradores digitais é bastante pratico. O seu
funcionamento é baseado na correspondéncia entre
valores de temperatura e de diferenca de potencial
elétrico. Por exemplo, podemos usar o circuito elétrico
apresentado, no qual o elemento sensor de
temperatura ocupa um dos bracos do circuito (Rs) e a
dependéncia da resisténcia com a temperatura é
conhecida.

\ Voltimetra

Para um valor de temperatura em que Rs = 100Q), a
leitura apresentada pelo voltimetro sera de

a) +6,2V.

b) +1,7V.

c) +0,3V.

d) -0,3v.

e) —6,2V.

F0626 — (Enem) Um eletricista analisa o diagrama de
uma instalacdo elétrica residencial para planejar
medicdes de tensdo e corrente em uma cozinha. Nesse
ambiente existem uma geladeira (G), uma tomada (T)
e uma lampada (L), conforme a figura. O eletricista
deseja medir a tensdo elétrica aplicada a geladeira, a
corrente total e a corrente na lampada. Para isso, ele
dispGe de um voltimetro (V) e dois amperimetros (A).

Fase N
EB

Neutro St

(Vv )‘/‘nlﬁme!m

[ "\ Amperimet
( A ) mperimetra

Para realizar essas medidas, o esquema da ligacao
desses instrumentos esta representado em:

Fase

Neutro

O

Neutro
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F1106 - (Unicamp) Drones vém sendo utilizados por
empresas americanas para monitorar o ambiente
subaquatico. Esses drones podem  substituir
mergulhadores, sendo capazes de realizar mergulhos
de até cinquenta metros de profundidade e operar por
até duas horas e meia.

Considere um drone que utiliza uma bateria com carga
total g =900 mAh. Se o drone operar por um intervalo
de tempo igual a At = 90 min, a corrente média
fornecida pela bateria nesse intervalo de tempo sera
igual a

Dados: Se necessdrio, use aceleragdo da gravidade g =
10 m/s?, aproxime t = 3,0 e 1 atm = 10° Pa.

a) 10 mA.

b) 600 mA.

c) 1.350 mA.

d) 81.000 mA.

F1107 - (Utfpr) Assinale a alternativa correta.

A grandeza intensidade de corrente elétrica tem como
unidade de medida ampére e essa unidade é definida
pela razdo (divisdo) entre duas outras unidades, que
sao, respectivamente,

a) coulomb e segundo.

b) volt e segundo.

c) coulomb e volt.

d) joule e volt.

e) volt e ohm.

F1108 - (Uece) Uma corrente elétrica percorre um
chuveiro elétrico construido com um resistor 6hmico.
A corrente elétrica pode ser medida em unidades de
a) ampeéres/segundo.

b) volts/segundo.

c) coulombs/segundo.

d) ohms/segundo.




(Unicamp) Tecnologias moéveis como celulares
e tablets tém tempo de autonomia limitado pela carga
armazenada em suas baterias. O grafico abaixo
apresenta, de forma simplificada, a corrente de
recarga de uma célula de bateria de ion de litio, em
funcdo do tempo.
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=3
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o
3
3
T

400
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0 H H H H H H H
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tempo [h]

Considere uma célula de bateria inicialmente
descarregada e que é carregada seguindo essa curva
de corrente. A sua carga no final da recarga é de
a)3,3C.

b) 11.880 C.

c) 1.200 C.

d) 3.300C.

(Unigranrio) Dependendo da intensidade da
corrente elétrica que atravesse o corpo humano, é
possivel sentir varios efeitos, como dores, contracdes
musculares, parada respiratéria, entre outros, que
podem ser fatais. Suponha que uma corrente de 0,1 A
atravesse o corpo de uma pessoa durante 2,0 minutos.
Qual o nimero de elétrons que atravessa esse corpo,
sabendo que o valor da carga elementar do elétron é
1,6-107°C.
a)1,2-10%

b) 1,9 - 10%°
c)7,5-10%
d)3,7-10%
e)3,2-10%

(Uefs) A figura representa a intensidade da
corrente elétrica |, que percorre um fio condutor, em
funcdo do tempo t.

A I(mA)

12,0

>
P

0 2,0 6,0  t(ms)

Nessas condicOes, é correto afirmar que a corrente
média circulando no condutor no intervalo de tempo
entret=0et=6,0ms,em mA, éigual a

a) 6,0
b) 7,0
c) 8,0
d) 9,0
e) 10,0

(Uerj) Pela secdo de um condutor metalico
submetido a uma tensdo elétrica, atravessam 4,0 x
108 elétrons em 20 segundos.

Aintensidade média da corrente elétrica, em ampere,
gue se estabelece no condutor corresponde a:

Dado: carga elementar = 1,6 x 107*° C.
a)1,0x1072
b) 3,2 x 10
c)2,4x10°3
d) 4,1x 10

(Efomm) Por uma secdo transversal de um fio
cilindrico de cobre passam, a cada hora, 9,00 x 10?2
elétrons. O valor aproximado da corrente elétrica
média no fio, em amperes, é

Dado: carga elementare =1,60 x 107*° C.
a) 14,4
b) 12,0
c) 9,00
d) 4,00
e) 1,20

(Esc. Naval) A maior parte da luz emitida por
descargas atmosféricas é devido ao encontro de
cargas negativas descendentes com cargas positivas
ascendentes (raio de retorno). Supondo que, durante
um raio desse tipo, uma corrente eletronica constante
de 30 kA transfere da nuvem para a terra uma carga
negativa total de 15 C, a duracdao desse raio, em
milissegundos, serd
a) 3,0
b) 2,0
c)1,5
d) 1,0
e) 0,5

(Upe) Uma corrente de 0,3 A que atravessa o
peito pode produzir fibrilacdo (contracles
excessivamente rapidas das fibrilas musculares) no
coracdo de um ser humano, perturbando o ritmo dos
batimentos cardiacos com efeitos possivelmente
fatais. Considerando que a corrente dure 2,0 min, o
numero de elétrons que atravessam o peito do ser
humano vale:




Dado: carga do elétron = 1,6 x10'*° C.
a) 5,35 - 102

b) 1,62 - 107°

c) 4,12 - 10

d) 2,45 - 10

e) 2,25 - 102

F1116 - (Uerj) A producdo e a transmissdo do impulso
nervoso nos neurdnios tém origem no mecanismo da
bomba de sédio-potassio. Esse mecanismo é
responsavel pelo transporte de ions Na* para o meio
extracelular e K* para o interior da célula, gerando o
sinal elétrico. A ilustracdo abaixo representa esse
processo.

Na* Na*

Na* .
meio extracelular

Moo | o

K*

Adaptado de researchgate.net.

O impulso nervoso, ou potencial de acdo, é uma
consequéncia da alteracdo brusca e rapida da diferenca
de potencial transmembrana dos neur6nios. Admita
qgue a diferenca de potencial corresponde a 0,07V e a
intensidade da corrente estabelecida, a 7,0 x 10° A.

A ordem de grandeza da resisténcia elétrica dos
neurdnios, em ohms, equivale a:

a) 10?

b) 10

c) 10*

d) 10°

F1117 - (Eear) O grafico a seguir corresponde ao
comportamento da corrente elétrica que percorre um
condutor, em funcdo da diferenca de potencial a ele
aplicada.

150 p===mmmmmmmm oy
100 F======-=5

50 F--—>

0 V(Volts)

Sabendo-se que este condutor é constituido de um fio
de 2 m de comprimento e de um material cuja
resistividade, a 20 °C, vale 1,75 - 10° Q - m, determine
a darea da secdo transversal do fio e o valor da
resisténcia elétrica desse condutor na referida
temperatura.
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a)0,7-1%*cm?e0,50Q
b)0,7-10%cm?e 500 Q
c)0,83:-10%cm?e 12,50
d) 0,83 - 10 cm? e 500 Q

F1118 - (Uece) USB é a sigla para Universal Serial Bus.
Esta sigla se tornou bastante conhecida com a
popularizacao de telefones celulares. Trata-se de uma
tecnologia para conexdao de dispositivos como
teclados, impressoras, carregadores de celular, dentre
outros. Pode-se usar a porta USB de um computador
também como uma fonte de energia para ligar
componentes eletronicos como, por exemplo, um
resistor. O padrdo USB 2.0 fornece 5 V de tensdo e até
500 mA de corrente. O menor valor de uma resisténcia,
em Ohms, que pode ser ligada de modo seguro em uma
porta USB 2.0 é

a) 0,01.

b) 2.500.

c) 10.

d) 100.

F1119 - (Fac. Albert Einstein) O ax6nio é a parte da
célula nervosa responsavel pela condug¢édo do impulso
nervoso, que transmite informacdes para outras
células.

Varias propriedades elétricas dos ax0nios sdo regidas
por canais idnicos, que sdo moléculas de proteinas que
se estendem ao longo de sua membrana celular.
Quando aberto, um canal iGnico possui um poro
preenchido por um fluido de baixa resistividade. Pode-
se modelar cada canal i6nico como um cilindro de
comprimento L = 12 nm com raio da base medindo r =
0,3 nm.

Axénio

[~

Modelo de um
canal idnico

fora de escala

Adotando 1 = 3, sabendo que 1 nm - 10° m e que a
resisténcia elétrica de um canal iénico tipico é 101 Q, a
resistividade do fluido que o preenche é




a)2,250Q-m.
b) 0,56 Q - m.
c)4,50Q - m.
d)9,00Q - m.
e)1,12Q-m.

(Eear) Uma barra homogénea de grafite no
formato de um paralelepipedo, com as dimensGes
indicadas na figura, é ligada a um circuito elétrico pelos
condutores ideais A e B. Neste caso, a resisténcia

elétrica entre os terminais A e B é de ohms.
A % B
|
50 mn\ }Z,Omm
20 cm
Considere:

2
1. a resistividade do grafite: p =75 Q%

2. a barra como um resistor 6hmico.
a)0,5
b) 1,0
c)1,5
d) 2,0

(Eear) Um aparelho continha as seguintes
especificacdes de trabalho: Entrada 9 V — 500 mA. A
Unica fonte para ligar o aparelho era de 12 V. Um
cidadao fez a seguinte ligacdo para nao danificar o
aparelho ligado a fonte:

Aparelho

Considerando a corrente do circuito igual a 500 mA,
qual deve ser o valor da resisténcia R, em Q, para que
o aparelho nao seja danificado?

a)4

b) 5

c)6

d)7

(Puccamp) A distribuicdo de energia elétrica
para residéncias no Brasil é feita basicamente por
redes que utilizam as tensdes de 127 V e de 220 V, de
modo que os aparelhos eletrodomésticos sdo
projetados para funcionarem sob essas tensdes. A
tabela mostra a tensdo e a intensidade da corrente
elétrica que percorre alguns aparelhos elétricos
resistivos quando em suas condicdes normais de
funcionamento.

Aparelho Tensdao | Corrente
(v) (A)
Chuveiro 220 20
Lampada 127 15
incandescente
Ferro de passar 127 3

Sendo Rc¢, R. e Rg respectivamente, as resisténcias
elétricas do chuveiro, da lampada e do ferro de passar,
guando em suas condi¢des normais de funcionamento,
é correto afirmar que

a) Re> R > Rc

b) R.>Rc>Rf

C) Rc>R.>Re

d) Rc>Re >R,

e) R.>Re>Rc

(Eear) Sabendo que a diferenca de potencial
entre uma nuvem e a Terra, para que aconteca a
descarga elétrica de um raio, é emtornode 3- 108V e
gue a corrente elétrica produzida neste caso é
aproximadamente de 1 - 10° A, qual a resisténcia média
do ar, em ohms (Q)?
a) 1.000
b) 2.000
c) 3.000
d) 4.000

(Unirio)

P

3,0 F-----

0 1,0 20 IA)

Um condutor, ao ser submetido a uma diferenca de
potencial varidvel, apresenta o diagrama V x |
representado acima. Sobre esse condutor,
considerando a temperatura constante, é correto
afirmar que:

a) é 6hmico, e sua resisténcia elétrica é 3,0 Q.

b) é 6hmico, e sua resisténcia elétrica é 6,0 Q.

c) ndo é O6hmico, e sua resisténcia elétrica é 3,0 Q
qguando a intensidade da corrente elétrica é 1,0 A.

d) ndo é 6hmico, e sua resisténcia elétrica é 3,0 Q
qguando a intensidade da corrente elétrica é 2,0 A.

e) ndo é 6hmico, e sua resisténcia elétrica é 6,0 Q
qguando a intensidade da corrente elétrica é 1,0 A.




(Pucmg) O grafico representa a curva
caracteristica tensdo-corrente para um determinado
resistor.

i(mA)

Em relacdo ao resistor, € CORRETO afirmar:

a) é 6hmico e sua resisténcia vale 4,5 x 102 U.
b) é 6hmico e sua resisténcia vale 1,8 x 10? U.
c) é 6hmico e sua resisténcia vale 2,5 x 10? U.
d) ndo é dhmico e sua resisténcia vale 0,40 U.
e) ndo é 6hmico e sua resisténcia vale 0,25 U.

(Famerp) O gréafico mostra a intensidade da
corrente elétrica que percorre o filamento de uma
pequena lampada incandescente em funcdo da

diferenca de potencial aplicada entre seus terminais.
i(A)
0,5+

03+

011

0 20 40 60 U(V)

A poténcia elétrica dissipada pelo filamento dessa
lampada, quando ele é percorrido por uma corrente
elétrica de intensidade 0,4 A, é

a) 5,00 W.

b) 0,68 W.

c) 3,20 W.

d) 0,20 W.

e) 0,80 W.

(Ueg) Visando economizar energia elétrica em
sua casa, um estudante resolveu trocar todas as
lampadas de gas, conhecidas como econOmicas, por
lampadas de Led. As caracteristicas das lampadas de
gas estdo na tabela a seguir:

Tempo que a

Quantidade al R .
. Poténcia | lampada fica
de lampadas . .
ligada por dia
4 40w 5h
2 20W 4h
1 15W 1lh

Considerando que ele troque todas as lampadas por
lampadas de Led de 10 W, sua economia diaria, no
consumo de energia, em kWh, serd de

a) 0,975

b) 0,290

c) 0,450

d) 0,685

e) 1,265

(Cps)

Morador Tempo didrio em minutos
Mae 20
Pai 15
Irma 20
Irmao 5
Ele préprio | 30

Um estudante avaliou o tempo didrio do uso do
chuveiro em sua casa no decorrer de trinta dias
consecutivos, o que permitiu a construcao do quadro.

Sabendo que o chuveiro de sua casa tem poténcia de
2800 W, o estudante calculou que, no periodo
avaliado, o consumo de energia em sua casa, devido ao
uso do chuveiro, foi, aproximadamente, de

a) 90 kwh.

b) 105 kWh.

c) 125 kWh.

d) 140 kWh.

e) 155 kWh.

(Fuvest) Um chuveiro elétrico que funciona em
220 V possui uma chave que comuta entre as posicoes
“verdao” e “inverno”. Na posicio “verdao”, a sua
resisténcia elétrica tem o valor 22 Q, enquanto na
posicdo “inverno” é 11 Q. Considerando que na posicdo
“verdo” o aumento de temperatura da agua, pelo
chuveiro, é 5 °C, para o mesmo fluxo de &agua, a
variacdo de temperatura, na posicdo “inverno”, em °C,
é
a)2,5
b) 5,0
c) 10,0
d) 15,0
e) 20,0

(Acafe) O quadro abaixo apresenta algumas
informac6es de uma fatura da conta de energia elétrica
de uma residéncia por um periodo de 30 dias.




- S Unidade consumidora
Concessionaria de energia elétrica
XXXXXXXXXX
Consumo
Més Vencimento faturado \(/Slg)r
(kWh)
09/2018 10/10/2018 375 297,89
Tensao da rede: 220V
Frequéncia: 60 hz
Dados da medicao Unidada de medida Leitura atual Leitura anterior
Consumo kWh 1831 1456

Sabe-se que uma chaleira elétrica é utilizada todos os
dias por quinze minutos e que a energia gasta por ela,
em 30 dias, representa 2% do consumo de energia da
casa.

A alternativa correta que apresenta o valor da poténcia
dessa chaleira, em watt, é:

a) 1500

b) 1200

c) 1000

d) 800

F1131 - (Uemg) Para calcular o preco do consumo
elétrico de seu banho, Roberta utiliza suas aulas de
fisica para a realizacdo dessa tarefa. Primeiramente,
ela verifica que, no manual de instrucdes de seu
chuveiro, a poténcia é de 5.000 W quando ligado em
127 V. Além disso, ela verifica em sua conta de energia
que o preco de 1 kWh é igual a RS 0,70.

Supondo que Roberta tome um banho de 15 minutos
por dia, assinale a alternativa que apresenta o custo
aproximado de cada banho.

(Considere que o chuveiro esteja ligado corretamente
em 127 V).

a) R$ 0,47.

b) RS 0,75.

c) RS 0,88.

d) RS 1,25.

F1132 - (Udesc) Um recipiente com paredes
adiabaticas contém 100 g de agua a 20 °C. Um resistor
com resisténcia elétrica de 2,0 Q é ligado a uma fonte
de tensdo de 12 V e é imerso na agua.

Desconsidere a capacidade térmica do recipiente, e
assinale a alternativa que corresponde,
aproximadamente, ao tempo necessario para a agua
atingir 30 °C.

a)58s

b) 14 s

c)44s

d)29s

e)87s
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F1133 - (Upf) Um sistema elétrico de aquecimento de
agua (tipo rabo quente) é ligado a uma rede de 220V e
é percorrido por uma corrente elétrica de 25 A durante
3 minutos. A energia consumida pelo sistema, em klJ, é:
a) 33,0

b) 16,5

c) 5,5

d) 990,0

e) 1,6

F1134 - (Pucrj) Um circuito elétrico, formado por um
resistor e uma bateria, dissipa uma poténcia de 80 mW.
Se duplicarmos os valores da resisténcia do resistor e
da voltagem da bateria, a nova poténcia dissipada, em
mW, sera

a)o

b) 40

c) 80

d) 160

e) 640

F1135 - (Mackenzie) Quatro pessoas, em uma casa,
levam em média 30,0 min para tomar um banho, cada
uma, por dia, utilizando um chuveiro elétrico, cujas
especificacdes elétricas sdo: 220 V—6.000 W. Sabendo-
se que o custo de 1 kWh, cobrado pela concessionaria
¢é de RS 0,50, nestas condi¢cdes ao final de 30 dias, o
custo total deste consumo sera de

a) RS 6,00.

b) RS 12,00.

c) RS 18,00.

d) RS 180,00.

e) RS 1.800,00

F1136 - (Ifrj)

“X-MEN APOCALIPSE:
Magneto ainda mais poderoso neste filme”

O titulo de *X-Men: Apocalipse* ndo se refere apenas
ao vildo do filme com fome de poder, mas também a
grande quantidade de destruicdo que serd mostrada
nas telas.




Despertado depois de milhares de anos, o antigo
mutante Apocalipse acredita que o mundo precisa de
um recomego massivo, e com a ajuda de seus quatro
cavaleiros — Magneto, Tempestade, Psylocke e Anjo —
irdo iniciar uma aniquilacdo épica. E cabe aos X-Men,
incluindo Charles Xavier e Mistica parar a carnificina,
mas os herdis tém seu trabalho interrompido, pois os
guatro cavaleiros sdao impregnados de poder por terem

se juntando ao time do vildo.
(Adaptado de: http://universoxmen.com.br/2015/12/x-
menapocalipse-magneto-estara-ainda-mais-poderoso-no-filme/.
Acessado em: 13/09/2017)

Outra personagem de destaque em X-Men Apocalipse
é Tempestade. Essa personagem ficticia de quadrinhos,
criada e editada até hoje pela Marvel, é o alter ego da
africana Ororo Munroe, e é membro da equipe de
mutantes chamada X-Men.Um dos poderes especiais
de Ororo é langar fortes descargas elétricas a partir das
maos. Numa dessas descargas, segundo os quadrinhos,
a poténcia pode chegar a 2,0 x 108 W, se o raio for
liberado em 2,5 segundos.

Considerando que a resisténcia elétrica do corpo
humano pode chegar a 500.000 ohms (5,0 x 10°> Q) a
tensdo elétrica deste raio seria de

a)1,0x10’V

b)2,5x 10’V

c)3,5x10’V

d)5,0x 10’V

(Puccamp) Ha alguns anos a iluminacdo
residencial era predominantemente feita por meio de
lampadas incandescentes. Atualmente, dando-se
atenc¢do a politica de preservacdo de bens naturais,
estas lampadas estdo sendo trocadas por outros tipos
de lampadas muito mais econdémicas, como as
fluorescentes compactas e de LED.

Numa  residéncia  usavam-se 10 lampadas
incandescentes de 100 W que ficavam ligadas em
média 5 horas por dia. Estas lampadas foram
substituidas por 10 lampadas fluorescentes compactas
gue consomem 20 W cada uma e também ficam ligadas
em média 5 horas por dia.

Adotando o valor RS 0,40 para o preco do quilowatt-
hora, a economia que esta troca proporciona em um
més de trinta dias é de

a) RS 18,00.

b) RS 48,00.

c) RS 60,00.

d) RS 120,00.

e) RS 248,00.

(Fuvest) Na bateria de um telefone celular e em
seu carregador, estdo registradas as seguintes
especificagoes:

BATERIA
1650 mAh
3,7V

6,1 Wh

CARREGADOR

Entrada AC: 100 - 240 V
50 - 60 Hz
0,2A

SaidaDC:5V; 1,3A

Com a bateria sendo carregada em uma rede de 127V,
a poténcia maxima que o carregador pode fornecer e a
carga maxima que pode ser armazenada na bateria
sdo, respectivamente, préximas de

Note e adote:

- AC: corrente alternada;

- DC: corrente continua.

a) 25,4 W e 5.940 C.

b) 25,4 W e 4,8 C.

c)6,5W e 21.960 C.

d) 6,5W e 5.940 C.

e)6,1We48C.

(Esc. Naval) Um chuveiro elétrico opera em
uma rede de 220 volts dissipando 7.600 J/s de calor em
sua resisténcia. Se esse mesmo chuveiro fosse
conectado a uma rede de 110 volts, a poténcia
dissipada, em J/s, passara a ser de
a) 5.700
b) 3.800
c) 2.533
d) 1.900
e) zero

(Ufrgs) O gréfico abaixo apresenta a curva
corrente elétrica i versus diferenca de potencial V para
uma lampada de filamento.
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Sobre essa considere as

afirmacdes.

lampada, seguintes

I. O filamento da lampada é 6hmico.

Il. A resisténcia elétrica do filamento, quando ligado
emb6V,é6Q.

lll. A poténcia dissipada pelo filamento, quando ligado
em8V,é0,15W.

Quais estdo corretas?

a) Apenas I.

b) Apenas II.

c) Apenas lll.

d) Apenas |l e lll.

e)l, lelll.

F1141 - (Fuvest) Um fabricante projetou resistores para
utilizar em uma lampada de resisténcia L. Cada um
deles deveria ter resisténcia R. Apds a fabricacdo, ele
notou que alguns deles foram projetados
erroneamente, de forma que cada um deles possui
uma resisténcia Rp = R/2. Tendo em vista que a
lampada queimara se for percorrida por uma corrente
elétrica superior a V/(R + L), em qual(is) dos circuitos a
lampada queimara?

Vv
(2)
VW ()
=l Rp = 128
/\‘,\v/v L
Rn
|1
|1
Vv
3 _
NV
— VWV
Ry L
A .,/'.\/'\—
R,

a) 1, apenas.

b) 2, apenas.

c) 1e 3, apenas.
d) 2 e 3, apenas.
e)l1,2e3.
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F1142 - (Cps) Quatro lampadas de filamento, idénticas,
sdo conectadas a duas pilhas obedecendo ao circuito
elétrico. Inicialmente, as quatro lampadas encontram-
se acesas.

B, 8

L, L,
8, B,
—& E

Se, em dado momento, somente a lampada L, tiver seu

filamento rompido, apagando-se, é correto concluir
que

Admita que, se apenas uma dessas lampadas fosse
ligada as duas pilhas, ela ndo se queimaria por
sobrecarga.

a) sO Ls permanecera acesa.

b) sé L; e L, permanecerdo acesas.

c) sé L; e Ls permanecerdo acesas.

d) as demais lampadas permanecerdo acesas.

e) nenhuma das lampadas permanecera acesa.

F1143 - (Unisinos) Duas lampadas apresentam os
seguintes dados nominais: lampada 1, 100 W e 200 V,
e lampada 2, 25 W e 100 V. Pressupbe-se que a
resisténcia elétrica das lampadas seja invariavel com a
temperatura.

S

Lampada 1 Lampada 2

Disponivel em: https://www.google.com.br/search?q=associa%C3%A7%C3%A30+paralelo+
lampadas&riz=1C1GGGE_pt 20BR6! i

X&ved=0ahUKEwjF3snliv TANXIGPAKHTIhCbMQ_AUIBigB&biw=13668bih=

6488dpr=1#imgrc=Xz37a48xIDK-VM. Acesso em: 01 maio 2017.

A resisténcia elétrica da lampada 1 é

resisténcia elétrica da lampada 2.

Ao ligar as duas lampadas em paralelo entre si e o
conjunto numa tomada de 100 V, entdo a poténcia
dissipada pela lampada 1 é da lampada 2.
As lacunas s3ao corretamente preenchidas,
respectivamente, por

a) o dobro da; igual a

b) o quadruplo da ; o quadruplo da

c)igual a;igual a

d) metade da ; o dobro da

e) o dobro da ; o dobro da




F1144 - (Udesc) Um resistor de resisténcia Ry =10 Q é
ligado em série com um resistor de resisténcia R, = 35
Q. Uma fonte de tensdo de 9 V é ligada a esta
associagao.

Assinale a alternativa que corresponder a corrente
elétrica no resistor R; e a diferenca de potencial
elétrico entre as extremidades do resistor Ry,
respectivamente.

a)0,2Ael,4V

b)1,2Ae4,2V

c)0,5Ae1,8V

d)0,2Ae7,0V

e)1,2Ael4V

F1145 - (Fatec) Um circuito eletronico utilizado pelos
alunos da FATEC possui resistores, medidos em ohm, e
uma ddp de 12 V entre os pontos A — B, conforme a
figura.

O valor da corrente elétrica da associa¢do de resistores
no circuito apresentado na figura, em ampere, é

a)6

b) 5

c)4

d)3

e)2

F1146 - (Ifsul) Trés resistores 6hmicos, Ry = 2Q, R, =40
e Rz = 40, estdo associados em paralelo. Quando
ligados a um gerador ideal, a corrente elétrica total no
circuito éiguala 12 A.

A corrente elétrica e a diferenca de potencial elétrico
no resistor Ry sao iguais a

a)12Ael2V.

b)12Aeb V.

c)6Ael2V.

d)6Aeb V.
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F1147 - (Acafe) Sejam dois resistores 6hmicos R e Ry
associados em paralelo e ligados a uma bateria ideal de
12 V. Afigura abaixo mostra as curvas que caracterizam
esses resistores.

V(V)

12,0
10,0
8.0
6.0
4,0 4t
20

| |

t t
01 02 03 04 05 06 07 08 iA)

o

A intensidade de corrente elétrica em ampeéres,
fornecida pelo gerador ao circuito, é:

a) 16

b) 0,8

c)8

d)1,6

F1148 - (Uece) Considerando dois resistores, R;1 =2Q e
R, = 3Q), ligados em série e com os terminais livres da
associacdo conectados aos polos de uma bateria, pode-
se afirmar corretamente que

a) a corrente elétrica nos dois resistores é igual e a
tensao elétrica é maior em Rj.

b) a corrente elétrica nos dois resistores é igual e a
tensao elétrica é maior em R,.

c) a corrente elétrica é maior em R; e a tensdo elétrica
é igual nos dois.

d) a corrente elétrica é maior em R; e a tensdo elétrica
é igual nos dois.

F1149 - (Ufpr) Quatro resistores, cada um deles com
valor R, estdo conectados por meio de fios condutores
ideais, segundo o circuito representado na figura
abaixo. O circuito é alimentado por um gerador ideal
que fornece uma tensdo elétrica constante.
Inicialmente, o circuito foi analisado segundo a
situacdo 1 e, posteriormente, os pontos A e B foram
interligados por meio de um fio condutor, de acordo
com a situagao 2.

Situagdo 1

Situagao 2




Com base nessas informagdes, identifique como
verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:

() Aintensidade de corrente elétrica no gerador é a
mesma para as duas situagdes representadas.

() Ao se conectar o fio condutor entre os pontos A e
B, a resisténcia elétrica do circuito diminui.

() Nasituacdo 2, a intensidade de corrente elétrica
no gerador aumentard, em relacdo a situagdo 1.

() Adiferenca de potencial elétrico entre os pontos
A e B, na situacgdo 1, é maior que zero.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta, de cima para baixo.

a)F-V-V-F.

b)F-V—-F-V.

c)V-F-V-F.

dV-F-F-F.

e)V-V-V-V.

F1150 - (Ifba) O gréfico abaixo apresenta os valores das
tensGes e das correntes elétricas estabelecidas em um
circuito constituido por um gerador de tensdo e trés
resistores, R1, R, e Rs.

tenséo (V)
(o2
o
o
N
P

300

R

100

0 05 1 15 2 25
corrente elétrica (A)

(Fonte: SANT'ANNA, Blaidi at. al, Conexées com a
Fisica, vol.3, Moderna, S&o Paulo, 2010)

Quando os trés resistores sdo ligados em série, e essa
associacdo é submetida a uma tensdo constante de 700
V, e considerando 1 caloria igual a 4,2 joules, a energia
dissipada nos resistores, em 1 minuto, em calorias, é
igual a:

a) 7,0 x 10?

b) 2,8 x 103

c)4,2x 103

d) 1,0 x 10*

e) 4,2 x10*
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